
非洲區域宣布 無野生小兒麻痺病毒

扶輪及其 GPEI 夥伴慶祝了一項非凡的成就，表示因為扶輪社員的持續奉獻和堅持不懈，在全球根除小兒麻痺是可能達成的。

撰文：Ryan Hyland

世界衛生組織 (WHO) 於 8 月 25 日正式宣布，野生小兒麻痺病毒在世衛組織非洲區域所有 47 個國家中的傳播已遭阻止。這是邁向全球根除小兒麻痺的歷史性且至關重要的一步，全球根除小兒麻痺是扶輪的頭號優先事項。

在非洲區域取得了數十年來之不易的成功之後，扶輪及其「全球根除小兒麻痺倡議」(GPEI) 的夥伴——世衛組織、美國疾病控制和預防中心、聯合國兒童基金會、比爾及梅琳達·蓋茲基金會以及疫苗聯盟 (Gavi) ——宣布此一公共衛生方面的里程碑與成就。他們發布的消息證明了堅定的承諾、協調與毅力可以讓這個世界擺脫小兒麻痺。

非洲區域已無野生小兒麻痺病毒，是在獨立的非洲區域認證委員會 (ARCC) 進行徹底的田野驗證，確認未發現新病例，並分析了喀麥隆、中非共和國、奈及利亞和南蘇丹對小兒麻痺的監測、免疫和實驗室能力的記錄之後予以認證。該委員會曾收到非洲區域其他 43 個國家的紀錄。

非洲區域最近一次由野生病毒引起的小兒麻痺病例，根據紀錄是在兩年沒有病例的情況下於 2016 年 8 月在奈及利亞北部的博爾諾州發生的。衝突加上要接觸流動人口所遇到的種種挑戰阻礙了為那裡的兒童接種疫苗的努力。

現在非洲區域已無野生小兒麻痺病毒，使得世衛組織六個區域中有五個區域，佔世界

人口的 90% 以上，現在免於這種疾病侵襲。但是由野生病毒引起的小兒麻痺症在世界衛生組織東地中海區域的阿富汗和巴基斯坦仍然很流行。

在一場直播活動中，為非洲區域無小兒麻痺野生獲得認證舉行慶祝。演講貴賓包括——總統穆罕默杜·布哈里 Muhammadu Buhari、比爾·蓋茲 Bill Gates、國際扶輪社長豪格·柯納克 Holger Knaack，奈及利亞根除小兒麻痺等疾病主委 Tunji Funsho 博士以及 GPEI 其他夥伴的代表。慶祝活動之後舉行新聞發表會。

在活動中，柯納克談到人們在仍然持續的 COVID-19 大流行期間需要好消息。「未來的挑戰極為艱巨，」他說「這就是為什麼我們必須表彰這一偉大成就，並讚揚所有在達成這一里程碑方面扮演重要角色的人士。這個成就是多年來付出了巨大的努力所得來的。」

數十年來的成就

非洲現在找不到任何野生小兒麻痺病毒與 1996 年的情況形成了鮮明對比，當時有 75,000 名兒童癱瘓。那年，在一次於喀麥隆舉行的非洲團結組織的會議上，非洲國家元首誓言要根除非洲大陸上的這種疾病。

為了加強努力，也是在 1996 年，扶輪及其 GPEI 合作夥伴及南非總統納爾遜·曼德拉 Nelson Mandela 發起了「把小兒麻痺症踢出非洲」(Kick Polio Out of Africa) 運動，使用足球比賽和名人代言提高了對小兒麻痺症的認識，並幫助 30 多個非洲國家舉辦了首屆「全國免疫日」(National Immunization Day)。曼德拉的行動號召有助於動員整個非洲大陸的領導人加倍努力，促使每個兒童都獲得小兒麻痺疫苗的接種。

自 1996 年以來，非洲和世界各地無數扶輪社員籌集資金，給兒童接種疫苗並宣傳疫苗接種，從而使 GPEI 能夠因應和阻止小兒麻痺症的爆發。在整個非洲區域提供了超過 90 億劑口服小兒麻痺疫苗，估計預防了 180 萬例麻痺病例。每年，在非洲區域，約有 200 萬名義



在象牙海岸的一個免疫接種運動期間，義工和衛生保健工作人員出發要為數百名兒童餵予口服小兒麻痺疫苗。

工多次為 2.2 億名兒童接種了預防小兒麻痺症的疫苗。

扶輪社員為非洲區域根除小兒麻痺症的工作捐獻近 8.9 億美元。這些資金讓扶輪得以發放根除小兒麻痺等疾病獎助金，以資助根除小兒麻痺的監測、運輸、宣傳運動和全國免疫日。

國際扶輪的奈及利亞根除小兒麻痺等疾病委員會主委 Tunji Funsho 博士指出，扶輪社員為非洲根除小兒麻痺工作做出了巨大貢獻：「從籌募資金和為兒童接種疫苗到提供諸如肥皂和保健工具包這樣的『根除小兒麻痺等疾病用品』，扶輪社員為我們根除小兒麻痺症這個頭號優先工作顯現了韌性和堅定不移的奉獻精神。」

扶輪社員為根除小兒麻痺所協助建立的廣泛基礎設施，已被用於因應 COVID-19 和 2014 年的伊波拉危機，以及保護社區免受黃熱病和禽流感的侵害。

挑戰仍在

GPEI 現在面臨的挑戰是要在小兒麻痺疾病從未停止傳染的兩個國家（阿富汗和巴基斯坦）根除野生小兒麻痺病毒。另外，還必須加強非洲的例行免疫活動，以防止野生小兒麻痺

病毒返回，並保護兒童免受流傳的由疫苗衍生的小兒麻痺病毒的侵害，這種病毒很少見，但仍繼續感染非洲區域部分區域的人們。

為了根除小兒麻痺，必須繼續優先辦理多次高品質的免疫運動。即使在 COVID-19 大流行期間，也有必要讓兒童接種小兒麻痺疫苗，同時還要保護衛生工作者免受 COVID-19 的侵害，並確保他們不會增加小兒麻痺的傳播。

全球衛生官員和專家說，持續的籌款和倡導仍然至關重要，這不僅是為了保護非洲的利益，而且是為了實現一個沒有小兒麻痺症的世界的最終目標。扶輪社員在保持非洲區域沒有野生小兒麻痺病毒以及在兩個小兒麻痺仍然流行的國家中根除病毒方面仍然發揮著關鍵作用。

正如何納克所說：「這是我們邁向無小兒麻痺症世界的重要一步，但戰鬥尚未結束。我們仍然需要我們的扶輪社員、捐獻者的支持以及醫護人員的英勇努力才能完成這項工作。」

請探訪 endpolio.org 以了解更多資訊並且捐獻。

本文由台灣扶輪月刊／台灣扶輪出版暨網路資訊協會譯自國際扶輪網站中 African region declared free of wild poliovirus